

НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД дружба, творчество, успех!

стр. 2-3

Первоклассники Муринской школы № 8 София Шумская и Марк Арсеньев и их учитель Динара Руслановна Хазиева. Автор фото Антон Ляпин



vk.com/ddut_vsevolozhsk

Издание Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Дворец детского (юношеского) творчества Всеволожского района»
Выходит с сентября 2004 года

стр. 4-5

Всемирный день учителя
Учителям посвящается...

стр. 5

Письма с фронта
Театральный фестиваль «Краски лета»

стр. 6-7

Вот оно какое, наше лето!
Летние путешествия творческих коллективов



Дорогие читатели!

Мы опять встречаем осень – школьники с удовольствием снова сели за парты, чтобы учиться, трудиться, состязаться, побеждать. А для Дворца предстоящие два учебных года будут наполнены новой интересной работой: ДДЮТ снова приобретает статус муниципальной инновационной площадки Всеволожского района, где предполагается создать открытую творческую модель взаимодействия детей и подростков, и педагогов различных творческих объединений. Имя этого проекта «Дворец мастеров: дружба, творчество, успех!».

Идея назвать ДДЮТ Дворцом мастеров возникла ещё в 2022 году, в период подготовки к 70-летию нашего любимого Дома. Тогда, на протяжении всего 2022–2023 учебного года, мы проводили различные праздничные мероприятия, приветствуя и чувствуя Мастеров-педагогов и Мастеров-детей, восхищаясь Мастерами-коллективами. Этот замысел окреп, наполнился новыми идеями, планами, намерениями, решениями, задумками, перспективами, и вот он – новый муниципальный инновационный проект!

Проект имеет своей целью организацию открытых встреч и совместных мероприятий воспитанников и педагогов детских коллективов совершенно разных направленностей, чтобы объединить детей и взрослых в одну большую творческую семью!

Он особенно актуален в рамках деятельности ДДЮТ, имеющего внушительный опыт и нерушимые традиции дополнительного образования и воспитания учащихся. Много десятилетий Дворец является уникальным, единственным в своём роде не только во Всеволожском районе, но и в Ленинградской области комплексным образовательным учреждением, влияющим на формирование его социокультурной среды. Тысячи детей и их родителей испытывают особенную гордость от осознания себя и своих детей причастными к Дворцу творчества и исполнены глубокого уважения к его истории и достижениям.

Проект «Дворец мастеров: дружба, творчество, успех!» это не только выстраивание маршрутов созидательного взаимодействия между детскими коллективами Дворца, это и разработка плана профессионального развития для педагогов: обмен опытом, мастер-классы, консультации. Это и широкое информационное освещение событий как в сети Интернет, так и на страницах различных газет: дворцовой «Наше ВСЁ» и районных. Кроме того, в рамках проекта будет разработана электронная база «История ДДЮТ», состоящая из фото- и видеоматериалов, методических разработок для ознакомления детей и взрослых с историей и традициями Дворца.

Сегодня, когда пишется история нового века, наш большой и дружный коллектив хранит и продолжает свои наилучшие традиции. Наши педагоги, передавая воспитанникам свой талант и любовь к Родине, стараются работать так, чтобы на всеволожской земле вырастали умные, великодушные, трудолюбивые люди.

Всех, кто держит в руках эту газету, я хочу поздравить с началом нового, 2025–2026 учебного года, пожелать радостного настроения, больших успехов в любом труде, интересных друзей!

Главный редактор газеты «Наше ВСЁ»,
директор ДДЮТ
Александр Тихонович Моржинский



Муринская школа № 8

В новый учебный год – в новую школу!

Праздник – всегда счастливое и долгожданное событие. А если два праздника случаются одновременно? Тогда это вдвойне радостные эмоции! Именно так произошло Первого сентября сразу в двух местах нашего Всеволожского района – в Мурино и в Янино. В День знаний там состоялось торжественное открытие новых школ.

Муринская средняя общеобразовательная школа № 8 рассчитана на 1175 обучающихся. В ней оборудованы не только обычные учебные кабинеты, но и классы робототехники, домоводства, технического моделирования, рисования. В школе также есть актовый зал на 760 мест, библиотека, столовая на 560 мест. Для занятий физкультурой и для активного отдыха предусмотрены три спортивных зала, футбольная, баскетбольная и волейбольная площадки, воркаут-зона и площадка для игры в настольный теннис. А ещё на территории школы оборудованы учебно-опытная зона с теплицей и метеоплощадка. Торжественное открытие нового образовательного учреждения состоялось 1 сентября.

Вторая новая школа – Янинская средняя общеобразовательная школа № 1. Она рассчитана на 1200 мест. В совре-

менном здании есть исследовательские и творческие мастерские, кабинеты технологии, спортивные площадки, стадион, большой актовый зал – словом, всё для учёбы, спорта и творчества. Здесь 1 сентября тоже состоялся большой праздник, на который приехали многочисленные почётные гости.

Но эти две большие школы далеко не все новые школьные здания, встретившие ребят в наступившем учебном году. Так, в День знаний открылось после капитального ремонта здание начальной школы Сертоловской СОШ № 1, ремонт помещений здесь был произведён в рамках региональной программы реновации. Завершён капитальный ремонт и в здании для начальных классов Колтушской школы имени ак. И.П. Павлова – работы выполнены в рамках федеральной программы модернизации школьных систем образования.

В апреле 2025 года открылось новое здание в школе № 6 г. Всеволожска, что позволило создать 300 новых мест для учеников начальной школы. В Муринской школе № 5 открылось новое школьное отделение на 834 места. До конца года планируется ввести в эксплуатацию новое здание школы на 1383 места в г. Бугры и новое здание школьного отделения на 825 мест в Центре образования «Кудрово».

Сегодня на территории Всеволожского района функционируют 44 образовательных учреждения. Однако потребность в дополнительных помещениях сохраняется, поэтому строительство школ в районе будет продолжено.

Ольга Тонких
Фото Антона Ляпина



ФОТО НА ОБЛОЖКЕ

Первый раз – в первый класс!

Учитель 1–3 класса Муринской школы № 8 Динара Руслановна Хазиева в этом году впервые переступила школьный порог в качестве педагога. Она мечтала стать учителем с самого детства, а в 11-м классе уже чётко знала, что станет учителем именно начальных классов.

Первые дни работы были для Динары Руслановны очень волнительными, ведь наступил период адаптации. Но она надеется, что учебный год будет наполнен радостью, позитивом, достижением новых целей, высот и, конечно же, большими успехами её учеников.

Вместе со своим учителем впервые переступили школьный порог и первоклассники София Шумская и Марк Арсеньев.



ДВОРЕЦ МАСТЕРОВ: дружба, творчество, успех!

Начинаем учебный год новым масштабным проектом

Нам всем интересно учиться чему-то новому, встречаться с увлечёнными своим любимым делом людьми, получать полезные знания, умения и навыки, обретать новых друзей. Всё это ожидает ребят, занимающихся в творческих объединениях и коллективах ДДЮТ Всеволожского района, – в ближайшие два учебных года во Дворце будет реализован муниципальный инновационный проект «Дворец мастеров: дружба, творчество, успех!». И мероприятия проекта уже начались!

Инновационный проект

Сегодня в ДДЮТ Всеволожского района более 10 000 обучающихся, занятия с ребятами проводят около 300 талантливых педагогов – настоящих профессионалов и мастеров своего дела. Каждый ребёнок может найти во Дворце увлечение по душе: занятия ведутся по шести направлениям образовательных программ. Обучение ведётся на 52 базовых площадках, большинство из них – это общеобразовательные школы нашего района. Поэтому очень важно сформировать у ребят чувство идентификации себя как обучающихся во Дворце детского (юношеского) творчества Всеволожского района, развить чувство гордости за историю и достижения Дворца у всех участников образовательного процесса.

У каждого творческого объединения Дворца есть чем поделиться, есть что рассказать о себе и своём любимом деле. И цель проекта «Дворец мастеров: дружба, творчество, успех!» – создание открытого творческого взаимо-

действия различных кружков и студий в ходе совместных воспитательных мероприятий. Не просто для знакомства, а для объединения учащихся и педагогов в единую творческую семью!

На совместных мероприятиях можно рассказать о себе и своих успехах, расспросить ребят и педагогов из других коллективов об их занятиях и достижениях, поделиться опытом и, конечно, сгенерировать новые интересные идеи.

Какие задачи решаем?

Инновационный потенциал проекта заключается в решении нескольких задач. Во-первых, это внедрение современных образовательных и воспитательных технологий, коллективных и адаптивных форм обучения, гибридных форматов, открытых образовательных ресурсов и новейших методик.

Во-вторых, в ходе реализации проекта будет разработан комплекс методических материалов, которыми впоследствии смогут

воспользоваться как педагоги Дворца, так и сотрудники других образовательных учреждений.

В-третьих, проект предполагает создание прочных дружеских и творческих связей между коллективами Дворца, обмен лучшими практиками, совместное планирование мероприятий и совместный мониторинг достигнутых результатов.

«Дворец мастеров – это мы!»

Первое мероприятие проекта «Дворец мастеров: дружба, творчество, успех!» состоялось 19 сентября. На базе ДДЮТ встретились 12 творческих объединений: шесть коллективов разных направленностей принимали в гостях другие шесть коллективов Дворца. На мастер-классах взаимодействовали юные вокалисты и спортсмены, танцоры и актёры, шахматисты и художники. Так, например, танцоры попробовали освоить игру на деревянных ложках, кинематографисты приняли участие в шахматном сеансе одновременной игры, спортсме-



ны побывали в Виртуальном Русском музее, актёры разглядывали в микроскоп части растений. Ребята с увлечением слушали, чем занимаются в других творческих коллективах их сверстники, пробовали выполнять несложные задания в новых для себя видах деятельности, заинтересованно расспрашивали новых знакомых о занятиях, поездках, выступлениях, конкурсах и соревнованиях. Большие смогли узнать друг о друге, пообщаться и договориться о

совместных проектах и педагоги этих творческих объединений.

Итак, первое мероприятие муниципального инновационного проекта «Дворец мастеров: дружба, творчество, успех!» состоялось. И эта дружеская встреча не просто порадовала всех её участников – она зарядила ребят и педагогов желанием творить, выдвигать, пробовать!

Ольга Тонких
Фото Светланы Усик

Теперь они – в особом классе!

Церемония посвящения в кадеты

И вновь кадетское движение Всеволожского района пополнило свои ряды. На данный момент из 44 образовательных учреждений района движение поддерживает уже 18 школ. Открыто 39 кадетских классов, в которых занимаются более тысячи учащихся.

Традиционное посвящение в кадеты состоялось 17 сентября в стенах Музея Военно-морской славы в Кронштадте. В кадетские ряды в этом году вступили шесть 5-х, 6-й, 7-й, 8-й и 10-й классы. От лица Главы администрации Всеволожского муни-

ципального района Андрея Леонидовича Воропаева на торжественной церемонии выступила Светлана Валерьевна Цымбаревич, заместитель главы администрации по социальному развитию. Почётные гости отметили серьёзность выбора ребят

стать кадетами и пожелали им успехов. Также поздравить учащихся кадетских классов приехали председатель Комитета по образованию Ирина Петровна Федоренко и советник по вопросам СВО Алексей Владимирович Симонов.

Кадеты получали знамёна из рук почётных гостей и достойно несли их в строй. Знаменосцы, преодолевая волнение, прекрасно справились с этой почётной задачей. Теперь ребята стали полноправными кадетами школ Всеволожского района.

После торжественной части гостям музея рассказали об атомной подводной лодке К-3

«Ленинский комсомол», которая сейчас является частью музея. Юные кадеты узнали о технических характеристиках атомной подводной лодки и работе моряков-подводников. И, конечно, ребята фотографировались рядом с ней. А приятным завершением столь ответственного и волнительного события для ребят стала интересная экскурсия по основной экспозиции музея.

В этом году к кадетскому движению присоединилась Осельковская школа. Восемиклассник Семён Страхов, ныне учащийся кадетского класса, поделился впечатлениями о первых учебных днях: «Я знал о кадетском



Фотоальбом
Церемонии
посвящения
в кадеты

движении раньше, один мой друг был в кадетском классе. Поэтому, когда школа предложила нашему классу стать кадетами, я быстро согласился. У нас теперь есть дополнительные занятия после уроков, мы ходим в форме. Думаю, другие ученики школы стали нас больше уважать». Также Семён считает, что учёба в кадетском классе поможет ему с выбором профессии в будущем.

Виктория Иванова
Фото Светланы Усик



Учителям посвящается...

Учителей мы очень уважаем!
Седьмой наш класс спешит поздравить вас.
Сердцам вы нашим дарите сиянье,
Вы для нас пример, опора, высший класс!

Спасибо вам за опыт, за уроки,
За то, что веру в нас не потеряли.
Мудрости вашей жадно пьем потоки –
Вы душу воспитали, крылья дали!

Желаем море радости, тепла,
Добра большого, света золотого.
Пусть будут радостны глаза всегда,
Улыбки ярче солнца засияют снова!

Лебедева Алиса, 7 «Б» класс Кудровского ЦО № 1

Пусть путь учительский легко пройдёт,
Пусть сердце наполняется любовью.
Пусть в каждом дне надежда расцветёт,
А жизнь сияет счастьем и душа поёт!

Всемирный день учителя

Пятого октября отмечается Всемирный день учителя. Этот праздник проходит более чем в 100 странах мира. Дата была выбрана неслучайно: 5 октября 1966 года был принят первый международный документ, определяющий условия труда учителей во всём мире – «О положении учителей». Впервые Всемирный день учителя отмечался в 1994 году, однако в СССР День учителя официально появился ещё в 1965 году.

Ко Дню учителя приурочены объявление итогов Всероссийского конкурса «Учитель года», когда называется имя лучшего педагога страны, награждения орденами, медалями и почетными грамотами. Но ничто не заменит истинной благодарности учеников. Не зря говорят, что память об учителе живёт в делах его учеников. А память о хороших учителях надолго остаётся в сердцах коллег и ребят.



Зинаида Георгиевна Царёва

Можно много рассказывать про нашу школу, про наши трудовые будни и часы весёлого познавательного досуга. А можно очень долго, с трепетом и любовью, говорить о том, какие у нас замечательные и душевные учителя. У каждого ученика на-

Капитан корабля
«Осельковская школа»

Как быстро пролетают школьные годы: одни ученики сменяют других, и после последнего звонка обязательно звенит первый. Вот и в этом году наш 9-й класс стоит на пороге выпуска из родных школьных стен.

берётся множество смешных и трогательных историй, связанных со школьной жизнью. Наш класс, например, может неустанно вспоминать, как мы все перешли из здания маленькой сельской школы в большую и современную. Как каждый уголок новой школы дарит нам уют и настраивает на отличное настроение, рождает желание двигаться вперёд.

Но я хочу рассказать всем о нашем директоре – Зинаиде Георгиевне Царёвой. Именно с неё начинается наша школа – она её душа, её режиссёр, главнокомандующий, островок безопасности, а для кого-то – просто вторая мама. Зинаида Георгиевна – удивительная женщина, добрая, всегда оптимистичная, и кажется, что для неё нет безвыходных ситуаций, если дело касается учащихся. Не зря говорят, глаза – зеркало души. Достаточно посмотреть в её глаза, и ты понимаешь, что тебя любят, к

тебе добры и терпеливы, что ты защищён, а главное – важен и нужен.

Зинаида Георгиевна начала свою работу в Осельковской школе в далёком 1986 году. Её уроки русского языка и литературы до сих пор с восторгом и теплотой вспоминают выпускники, а учителя благодарны за тот опыт, который она им передала. В 1992 году Зинаида Георгиевна была назначена завучем школы, а в мае 2010 года стала директором тогда ещё маленькой осельковской школы. В 2022 году открылись двери нового здания муниципального общеобразовательного бюджетного учреждения «Осельковская средняя общеобразовательная школа». Но Зинаида Георгиевна смогла сохранить тот уют, ту особую домашнюю обстановку, которая царилась в нашем преждем крохотном здании.

Ещё у нас так принято, что школа – это большой корабль, идущий по волнам знаний, а его

капитан – Зинаида Георгиевна. И все мы, матросы этого судна, знаем, что за поддержкой, защитой и советом нужно идти именно к ней. Нашкодили? Поставили свою успеваемость под вопрос? С поведением какая-то беда? Мы все знаем, куда идти за помощью. Конечно, будет ругать, что справедливо, но даже в самой безвыходной ситуации Зинаида Георгиевна всегда предложит правильный ориентир для решения проблем и, конечно же, подбодрит, пожалеет и даже найдёт, за что тебя похвалить. Наш капитан умеет работать с командой! И команда корабля под названием «Осельковская школа» отвечает капитану взаимностью.

Я как ученик хочу рассказать об одной своей примете, которая напрямую касается Зинаиды Георгиевны. Когда я захожу в школу, если мне на пути встретилась директор, то весь день будет удачным. А если она заговорила со мной, то можно за-

быть про сомнения и смело идти на любую контрольную. Даже на примере такой маленькой приметы обычного ученика можно понять, что сердечность и мудрость нашего директора дарят веру и уверенность всем нам.

Хочу сказать Зинаиде Георгиевне огромное спасибо за то, что она ежедневно дарит нам радость познания и чудеса открытий. Спасибо за то, что собрала рядом с собой прекрасную команду педагогов, которые ведут нас вперёд и дарят знания.

Зинаида Георгиевна – настоящий сильный лидер, умеющий сплотить, организовать и направить воедино, в один живой организм, учеников и педагогов. А мы, её ученики, видим перед собой в первую очередь человека, наделённого добротой, чуткостью, внимательностью, заботой и уважением к ближнему. Мы с начальных классов берём пример с нашего директора и стараемся не сходить с заданного ею направления.

И я, как без пяти минут выпускник, хочу сказать, что был счастлив все эти годы расти рядом с Зинаидой Георгиевной.

Спасибо Вам, Зинаида Георгиевна, за то, что Вы прикоснулись к моей жизни. И это – навсегда!

Даниил Литвинов, 9 «А» класс
Осельковской школы

Мало кто говорит о том, что вера в себя – это не волшебство, не фокус или иллюзия, она не берётся из ниоткуда: вера в себя – это труд. Дорога к себе – дорога через слёзы и упорство, падения и взлёты, победы и неудачи. Важно не то, веришь ли ты в себя на пути больших ветров, важнее то, кто в команде твоего корабля. И мне очень повезло: в меня поверили! В меня верит моя семья, друзья и наставники, но я считаю важным рассказать о человеке, без которого я вряд ли решилась бы покорять океан: о моей первой наставнице – Ирине Леонидовне Бажуковой.

Меня зовут Богомазова Злата, мне 14 лет, и я учусь в 8-м классе. Когда мне было 10, я перешла в школу № 5 города Всеволожска. Как и многим «новеньким», первое время в новой школе мне было очень непросто. В тот момент я подружилась с Олей – моей одноклассницей. Она рассказала мне о том, что в нашей школе есть театральный кружок, которым руководит Ирина Леонидовна Бажукова – талантливая учительница английского языка и начальных классов, потрясающий классный руководитель. Она решила создать театральный кружок, видя стремление своего класса к театру. Подруга предложила после уроков пойти туда



Ирина Леонидовна Бажукова

вместе. Вы не поверите, я согласилась только потому, что не хотела обидеть Олю, а теперь это решение я считаю судьбоносным, и я никогда о нём не жалела. Первое занятие помню как вчера: мы должны были создавать мизансцены – некие стоп-кадры, повторяя те или иные картины, отрывки из фильмов и иллюстрации к книгам. Затем были спектакли и сценки. В тот

Покорять океан

Верите ли вы в себя? Странный вопрос, на который каждый может дать разные, порой неоднозначные ответы. Но, судя по громким заголовкам, это не так уж и сложно: «Поверь в себя!», «Поверь, что ты сможешь, и всё точно получится!», но где найти эту веру?

момент я была достаточно далеко от выступлений на сцене, но любовь и чуткость Ирины Леонидовны зажгли в моём сердце огонёк, который со временем начал разгораться. Я полюбила театр – не только зрительный зал, нет, я полюбила играть.

Дальше – больше: больше мероприятий, больше выступлений и первые соревнования. В 5-м классе мне предложили поучаствовать в конкурсе «Звёздная мозаика». Ирина Леонидовна подобрала мне отрывок из произведения Леонида Пантелеева «Республика ШКИД». Шла долгая и упорная подготовка: были ошибки, неудачи и страх. В то, что у меня что-то получится, верили только самые близкие. Тот огонёк в моём сердце вот-вот должен был затухнуть: впервые в своей жизни я хотела сдать. Я не актёр, и этой мечте вряд ли суждено сбыться, зачем пытаться прыгнуть выше головы, если

всё равно не получится? Но Ирина Леонидовна продолжала что-то во мне видеть: она не дала мне сдаваться, искренне радуясь каждому прогону, вновь и вновь, несмотря на запинки и неуверенность. Я не сдаюсь. Благодаря вере моей семьи и Ирины Леонидовны я сыграла на своём первом театральном конкурсе и, по иронии судьбы, была награждена в номинации «За удачный дебют».

Дальше – больше: больше мастер-классов, больше занятий, больше выступлений и конкурсов. И тогда я пообещала себе, что больше никогда не сдамся. Весь этот путь я шла под руководством Ирины Леонидовны: её любовь к своей профессии, к театру, ученикам, этому миру и каждому человеку, её оптимизм и высокие моральные качества не давали нам всё бросить – никогда, даже в самые тяжёлые моменты. «Лира» стала для театралов вторым домом.

В 6-м классе я впервые выиграла первое место на муниципальном конкурсе! Разумеется, неудачи тоже были, но, когда тебе нравится какое-то дело, перестаёт быть важным, кому не нравишься в нём ты. Уровень повышался: участие во всероссийских и международных конкурсах разных форматов, встречи с актёрами и выездные мастер-классы.

Под её руководством я заняла первое место во Всероссийском конкурсе «Надежды России». От школьного театра я впервые узнала и написала маленькую заметку для школьного медиа-центра «Я и Мы». Ирина Леонидовна доказала мне, что никогда нельзя бояться бросать вызов трудностям, что «нельзя прыгнуть выше головы» – это даже не факт, и что, если ты тянешься к звёздам, они рано или поздно коснутся твоих пальцев. Первый наставник – это не командир корабля, не штурман и не командующий флотом. Это опытный мастер, который создаёт паруса.

Спасибо Вам, Ирина Леонидовна, за то, что Вы сделали и продолжаете делать для меня, спасибо за то, что Вы однажды поверили.

Злата Богомазова, 8-й класс
школы № 5 г. Всеволожска



Фронтальные письма: СВЯЗь ПОКОЛЕНИЙ..

Театральный фестиваль «Краски лета»

Благодаря детскому театральному фестивалю «Краски лета», организованному отделом культуры администрации Всеволожского района, трогательное, душевное, очень эмоциональное представление подарили пришкольному лагерю Лесновского центра образования «Друзья природы» прекрасные артисты. Они выступили со своим спектаклем-концертом «Письма с фронта».

вали живым и красивым голосам исполнителей. Во время чтения писем и стихотворений в зале была тишина. Письма с фронта – письма надежды, веры и любви. Столько добрых, сердечных слов было написано во время войны близким, столько трепета, волнения было в каждой драгоценной строчке. Нас, зрителей, также сильно потрясло то, что для одного из артистов содержание программы тесно переплелось с личной трагедией сегодняшних событий, случившейся накануне выступления, поэтому всё ощущалось острее – столько силы и мужества было в каждом слове исполнителей.

ной войны, и это то, что помогает выстоять и сегодня! Ребята нашей школы регулярно отправляют письма поддержки нашим защитникам в зону боевых действий и госпитали. Мы, взрослые, никогда даже представить не могли, что наша страна снова будет вынуждена защищать свои границы, но реальность жестока.

Большая благодарность от всего нашего педагогического коллектива артистам и создателям данного театрального проекта за помощь в воспитании подрастающего поколения! Спасибо за то, что делаете, что сохраняете веру в силу слова и умеете правильно передать её детям и взрослым.

«Письма с фронта» ещё раз показали масштаб человеческой души и силы воли. Это то, что помогло выстоять нашей стране в годы Великой Отечествен-

Наталья Викторовна Нефёдова,
учитель русского языка
и литературы Лесновского ЦО имени
Героя Советского Союза Н.А. Боброва

Перед ребятами и педагогами выступали Елизавета Быкова, студентка Российского государственного института сценических искусств, артистка театра «Карамболь»; Дмитрий Лютов, артист театра «Алеко» и театра «Рок-Опера»; теат-

тральный педагог Чулков Юрий Александрович, артист театра и кино, артист театра «Алеко», режиссёр театра; Лукьяникова Татьяна Юрьевна, артистка театра и кино, артистка театра «Алеко», театральный продюсер.

Со сцены звучали отрывки из настоящих посланий, которые удалось сохранить. Артисты исполнили всем известные песни военных лет, которые не оставили равнодушными слушателей – в буквальном смысле были слёзы. Зрители с удовольствием подпе-



Письмо Галине

Письмо

Третье место в муниципальном этапе Международного конкурса сочинений «Без срока давности» в категории «5–7 классы»

Здравствуй, дорогая Галина, Галочка, Галчонок!

Я пишу тебе письмо в прошлое, маленькой девочке, жительнице блокадного Ленинграда. Сегодня я познакомилась с тобой, уже взрослой и повидавшей долгую интересную жизнь женщиной с медалями на груди, на школьном мероприятии в честь празднования восьмидесятилетия со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Сейчас твоё лицо сплошь покрыто морщинками, но я рисую в воображении маленькую испуганную девочку с двумя короткими косичками под тёплой бабушкиной шалью, укутанную в шерстяное одеяло с карандашом и блокнотиком в руках. Ты склонилась над рисунком, но изредка как будто застываешь во времени и уходил в навязчивые воспоминания об ароматном бабушкином блинчике прямо со сковородки и музыке Чайковского, разливающейся как раньше из радио по всей гостиной. Ты грезишь так долго, что потом больно возвращаться в суровую холодную реальность вместе со звуками войны за окном, которая живёт всего в нескольких километрах от твоего дома на проспекте Стачек.

Я пишу тебе это письмо, чтобы ты, прочитав его, хоть немного ободрилась, расправила хрупкие плечики. Знай, что ты сможешь выстоять, выдержать холод, голод, безудержный страх перед бомбёжками и отчаянием в окопчанном врагом великом городе на Неве. Ты придёшь в новый век состоявшейся художницей, только, пожалуйста, верь в это каждую минуту, каждую секунду!

Я вижу: ты сидишь, сгорбившись над очередным эскизом, и даже не можешь расслабиться, потому что слёз уже нет. Нет

ни слёз, ни надежды, ни еды, ни воды, ни тепла...И папы уже нет в живых...Ты, наверно, отдала бы всё на свете, чтобы иметь хотя бы лучик надежды на то, что ужас, ворвавшийся в твоё некогда беззаботное детство, однажды закончится, и в жизни случится ещё много чудес.

Ты пока не знаешь, что всю свою долгую послевоенную жизнь будешь рисовать блокаду. Ты станешь знаменитой художницей Галиной Бондаревой, чьи картины будут гордостью России, а рисунки на тему блокадного Ленинграда сохраняют память поколений о том страшном времени в истории нашей страны.

Я верю, что все последние поколения российских детей будут равняться на подвиг человеческой силы, стойкости, невероятного терпения и борьбы за право выжить вместе со своим родным городом.

А сейчас ты узнаешь главное правило голода, которое мама не разрешает нарушать бабушке. Ты сопротивляешься, ведь бабушка хочет отдать последний кусочек своей единственной внученьке. Но мама пресекает малейшие попытки: «Нельзя. Слышишь, нельзя! При всей силе любви и молчаливой мольбе ребёнка, ешь сама. Если умрём мы, следующей будет Галочка».

Ты больше не говоришь со своим любимым плюшевым мишкой, потому что он счастливее тебя, ведь он не умеет плакать и не испытывает щемящее чувство голода. Ты хочешь превратиться в него и стать равнодушной ко всему страшному, происходящему вокруг тебя. Но это просто невозможно, и ты всерьёз злишься на игрушку, будто мишка в чём-то виноват.

Ты смотришь на опустевшую клетку в углу комнаты и завидуешь своему жёлтому попугай-

чику, который однажды утром вдруг неожиданно пропал. «Улетел», – опустив глаза, сказала бабушка и скорее засобиралась за топливом. Ты представляешь, как попузай пролетает через кольцо фашистов и попадает туда, где много еды и солнца, где нет войны. Лишь много лет спустя ты узнаешь, что суп, появившийся в тот день на столе с маленьким кусочком жесткого мяса и утопивший ненадолго чувство голода, был сварен из твоего любимого жёлтого попугайчика.

Ты навсегда запомнишь горьковатый привкус дуранды, блокадного хлеба, крохотный кусочек которого должна была делить на равные части и есть строго по времени. Ты уже ела землю, собранную на пепелище Бабаевских складов, запивая кипятком, и радовалась понемногу накапывающему ощущению сытости, смакуя жирное и чутьточку сладковатое послевкусие. Совсем скоро ты будешь есть траву и представлять себя кудрявой овечкой на зелёном лугу, освещённом солнцем, и пить нечаянно горький хвойный напиток, чтобы окончательно не обессилить, но до этого дня ещё нужно дожить.

Ты учишься считать до ста, стоя у окна со светомаскировкой, отодвинув лишь уголок, чтобы присматривать за своим любимым родным городом. Сначала укутанные в простыни «куколки» на саночках появляются редко, поэтому твоих первоначальных математических подсчётов. Но с каждым днём их число увеличивается, и вот ты уже с помощью бабушки учишься считать до ста, а вереницы похоронных саночек так и тянутся в сторону больницы Володарского. Ты учишься принимать, что

жизнь и смерть идут рука об руку, а в блокадном Ленинграде всё чаще смерть катится сзади на саночках, которые раньше использовались лишь по поводу радостных зимних катаний с ледяных гор.

Школа также становится тем пугающим местом, где стихи Пушкина прерываются грохотом разрывающихся снарядов, а голос Левитана торопит скорее спуститься в бомбоубежище. Мало-помалу спуск в бомбоубежище становится привычным делом. Как оказывается, ко всему, даже самому ужасному, можно привыкнуть.

Ты знаешь, что такое настоящее отчаяние, когда заветные карточки на еду украдены, а бабушка готова наложить на себя руки. Но всех спасают твои валенки, которые будут обменены на горстку крупы.

Ты больше не узнаешь черты своей матери в этом почерневшем лице и даже не можешь вспомнить тот тонкий аромат её духов, который так любила раньше. Сейчас от мамы пахнет гарью и подвигом. Её никогда не бывает дома. Мама бежит между заводом, пунктом сдачи крови для ленинградских солдат и ночными дежурствами. Спит ли мама когда-нибудь? Наверное, она и сама не сможет ответить на этот вопрос однозначно. Ты снова слышишь сквозь сон её поспешные шаги, которые неизменно ведут на крышу дома на дежурство, чтобы всю ночь не смыкать глаз в ожидании очередной фугаски. Ты знаешь, что соседские дети чуть постарше тебя не спят ночами и стоят на посту вместе с твоей мамой. А тебе нельзя, ведь у тебя нет валенок. Всё, чего тебе хочется сейчас, прижаться к маме и выплакаться. Но в Ленинграде не принято плакать. Даже саночки

едут теперь спокойнее по накапанному снегу. Наверно, «куколкам», завернутым в простыни, совсем даже не больно и не голодно больше.

Часто хочется спать. Но бабушка твердит, что надо заниматься делом и не думать о глупостях. Ты рисуешь и не думаешь ни о чём, увлекаешься и забываешься. Только рисунки эти так не похожи на рисунки ребёнка из счастливого детства. На них саночки с «куколками», как ты их ласково называешь, дым на крышах домов и ночные прилёты фугасок, торчащие из окон домов сапоги дымоходов самодельных буржуек, серость, измождённые лица и отчаяние. «Порция» станет твоей самой известной картиной, но ты ещё этого не знаешь и рисуешь себя с мишкой в руках за столом перед тарелкой с малюсенькой порцией дуранды.

И вот, наконец, ты видишь своими глазами шествие пленных немцев. Фашистов гонят по проспекту Стачек, как стадо коров. Взрослые неистово бросают в них камни, бутылки, плюют, а тебе жалко этих несчастных людей. Ты представляла их огромными, страшными, с кровавыми улыбками и острыми когтями. А они идут под конвоем жалкие и беспомощные. Ты знаешь, что они убили твоего отца на Волховском фронте, но тебе их жалко. И ты не понимаешь, почему нет в душе ненависти к ним. Ты копаясь в себе, но внутри жалость, не ненависть. Сердце не умерло внутри тебя. Оно будет гореть ещё долгую жизнь. Ты просто ещё немного потерпи, Галчонок, и никогда не сдавайся!

Амалия Мальцева, 5-й класс
Муриной школы № 3

ВОТ ОНО КАКОЕ, НАШЕ ЛЕТО!

Летние путешествия творческих коллективов Дворца

Лето – самая яркая, самая любимая детворой пора. Как же сделать лето по-настоящему насыщенным, интересным и незабываемым временем для мальчишек и девчонок? Ответ на этот вопрос знают во Дворце детского (юношеского) творчества Всеволожского района. По программе «Лето – 2025» 1100 ребят приняли участие в летней работе детских объединений, более 2500 детей под руководством педагогов ДДЮТ посетили занятия в пришкольных лагерях, более 400 ребят участвовали в учебно-тренировочных сборах, походах и выездах за пределы Ленинградской области.



Делегация студии анимации и кино «Вартемяги»



Хореографический ансамбль «Надежда»



«Регата» – летняя выездная школа актива советов обучающихся Всеволожского района

В Москву! В Москву!

18 июня 2025 года стартовала очередная «Регата» – летняя выездная школа актива советов обучающихся Всеволожского района. В этом году 20 лидеров школьного ученического самоуправления отправились в Москву. По пути ребята побывали с экскурсиями в городах Торжке и Ржеве, а в столице посетили ВДНХ, парк «Патриот», Музейно-храмовый комплекс Вооружённых сил РФ, Музей Победы на Поклонной горе и, конечно же, увидели Красную площадь. 2025 год – Год юбилея Великой Победы, и ребята оказались под огромным впечатлением от посещённых ими экспозиций и памятных мест.

Рисуем Казань

13 юных художников, обучающихся в изостудии «Мир глазами художника», в июне отправились на выездной пленэр в город Казань. В течение шести дней они изучали архитектуру и историю столицы Татарстана. Ребята познакомились с городом на пешеходной экскурсии, посетили Казанский кремль, мечеть Кул-Шариф, Эрмитаж «Казань», Музей естественной истории Республики Татарстан, Старо-татарскую слободу. Воспитанники ДДЮТ не упустили возможности запечатлеть архитектурное наследие города в своих зарисовках – на практические занятия юные художники выходили ежедневно. А ещё они съездили за 60 километров от Казани, чтобы увидеть Остров-град Свияжск и сделать зарисовки сохранившихся там построек. И, конечно, изучили работы художников, хранящиеся в Государственном музее изобразительных искусств.

Наше кино – в Москве!

Делегация студии анимации и кино «Вартемяги» в июле защищала свои анимационные и видеопроекты на Всероссийском конкурсе юных кинематографистов «Десятая Муза» в городе Москве. В результате у наших ребят три 1-х места, шесть 2-х и три 3-х места в разных номинациях и возрастных категориях!

Кроме конкурсных испытаний, у юных кинематографистов была насыщенная экскурсионная программа. За четыре дня пребывания в Москве ребята побывали на Киностудии имени Горького, на Красной площади, на ВДНХ, в Музее космонавтики и в Музее кино.

«Фейерверк» на Кавказе

Образцовый хореографический ансамбль «Фейерверк» этим летом отправился в летний танцевальный лагерь в город Пятигорск. Помимо занятий и мастер-классов, ребят ждала насыщенная и интересная экскурсионная программа. Юные танцоры познакомились с историей открытия курорта и его минеральных источников, побывали на месте дуэли М. Ю. Лермонтова и у озера Провал, поднялись на гору Машук. Ещё посмотрели достопримечательности соседних городов – Кисловодска и Железноводска. А самым захватывающим впечатлением стала поездка к высочайшей горной вершине России – Эльбрусу.

Но ребята не только отдыхали и наслаждались красотами Кавказа. С 12 по 15 июня в столице Северо-Кавказского федерального округа проходил XXV

Международный фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Многоликий Кавказ». Жюри по достоинству оценило мастерство «Фейерверка» и наградило ансамбль дипломами лауреата I и II степени. Также был вручён специальный диплом «За лучшую педагогическую работу».

Ярославские впечатления «Надежды»

Этим летом хореографический ансамбль «Надежда» побывал в городе Ярославле на международном конкурсе «Открытые страницы. Ярославль». Ребята завоевали звание лауреатов I степени и получили приглашение на участие в Международной премии в области культуры и искусства «START ЗВЕЗДЫ», где будут соревноваться лучшие коллективы нашей страны и ближнего зарубежья. По окончании конкурса юные танцоры познакомились с достопримечательностями Ярославля, посетили усадьбу великого русского поэта Н. А. Некрасова и первый русский театр им. Ф. Волкова. В музее «Космос» узнали интересные факты о полёте Валентины Терешковой. Интересно провели время в аквапарке. Дети получили много ярких впечатлений.

Победы в городе янтаря

Девятнадцать участников хореографического коллектива «Экспромт» могут похвастаться яркими впечатлениями от поездки в город янтаря Калининград – именно там они побывали в выездном танцевальном



Хореографический ансамбль «Фейерверк»



Юные художники из студии «Мир глазами художника»



лагере. Юные танцоры не только познакомились с городом и совершенствовали мастерство хореографии, но и стали участниками Международного конкурса-фестиваля «Балтийская звезда», где в разных номинациях получили звания лауреатов I, II и III степени.

Путешествие в Нижний Новгород

Образцовый детский коллектив «Ансамбль русской музыки и песни «Узорица» совершил путешествие в Нижний Новгород, где стал обладателем гран-при Всероссийского фестиваля-конкурса «Береги берега России». Три группы ансамбля получили дипломы лауреатов I степени. Отличились и солисты ансамбля: среди них 5 лауреатов I степени, 11 лауреатов II степени и 4 – III степени.

По завершении конкурса ребята смогли посетить мастер-классы по вокалу и народному костюму.

Конечно, только конкурсом ансамбль не ограничился. Ребята совершили экскурсию по Нижегородскому кремлю, посетили Стрелку – место, где встречаются Ока и Волга, прогулялись по набережной, поднялись по знаменитой Чкаловской лестнице. А ещё посетили с экскурсиями окрестности Нижнего Новгорода – Городец, Семёнов, Дивеево, где узнали множество легенд и исторических фактов о нижегородской земле.

Все 30 юных вокалистов привезли из поездки прекрасные впечатления и интересные воспоминания о своём летнем путешествии.

Неделя на острове Коневец

С 15 по 22 июня 44 участника детско-юношеского хора «София» жили и работали в Коневском Рождество-Богородичном мужском монастыре на острове Коневец в Ладожском озере. В ежедневное расписание были включены музыкальные занятия, пение на Божественной литургии, монастырские послушания, экскурсии, мастер-классы и, конечно, игры и прогулки. В ясные солнечные дни ребята играли с мячом на импровизированной спортивной площадке, проводили эстафеты, даже устроили соревнования по пионерболу с соседями – учащимися академических классов 232-й Петербургской гимназии. В дождливые дни дети побывали на увлекательных биологических занятиях, рисовали, проходили квесты, играли в настольные игры. Неделя на острове в Ладожском озере подарила хористам массу впечатлений!

Карельская «Куклантида»

Образцовый детский коллектив «Театральная студия «Люди и куклы» побывал в Карелии на XI Республиканском фестивале детских и юношеских театров кукол «Куклантида». Ребята посмотрели фестивальные спектакли коллективов из города Петрозаводска, поучаствовали в мастер-классах по сценической речи, по актёрскому мастерству в театре кукол и кукловодению, а также по изготовлению традиционных карельских пирожков-калиток, побывали на экскурсии по закулисью Республиканского театра кукол Карелии. А ещё юные актёры посетили музей современного искусства Карелии «Лисьи огни», в котором узнали много древних карельских легенд, нашедших воплощение в современном искусстве – в живописи и прикладном творчестве – и изготовили на память магниты с изображением знаменитых петроглифов.

Тренировки, сборы, победы

Лето – горячая пора для спортивного туризма: активным тренировкам и большим соревнованиям способствуют природа и погода.

В начале июня состоялись учебно-тренировочные сборы в Приозерском районе, в Лосево. Семнадцать воспитанников ДДЮТ из Кудровской школы № 3 занимались подготовкой к походу, проводили тренировки по спортивному туризму и спортивному ориентированию. Было трудно, иногда очень сложно, но ребята справились и готовы к следующим выездам и соревнованиям.

Двенадцать спортсменов по-

бывали на учебно-тренировочных сборах по спортивному туризму в посёлке Орехово Ленинградской области. «Каждый день мы бегали по несколько километров, занимались ориентированием и, конечно же, тренировались с верёвками. В свободное время и в дождь мы занимались весёлым творчеством: лепили из воздушной пластилина, играли в настольные игры и просто весело проводили время с ребятами», – рассказывает участница УТС Анастасия Купцова.

Ещё 15 спортсменов побывали на учебно-тренировочных сборах по спортивному туризму в городе Петрозаводске, в Карелии, 18 человек – в городе Каменногорске Ленинградской области.

В июле 22 спортсмена ДДЮТ в составе сборной Ленинградской области по спортивному туризму отправились в Московскую область на Всероссийские соревнования «Кубок памяти Виталия Кондратьева». Если судить по региональному зачёту субъектов в РФ, то сборная Ленинградской области вплотную приблизилась к группе сильнейших сборных страны. Юноши/девушки 14–15 лет на 3-м классе дистанции заняли 9-е место из 28 сборных. При этом наши девушки всерьёз боролись за медали на дистанции «группа». Юниорский состав стал 11-м из 29 регионов.

Ещё одни крупные соревнования состоялись в августе в Алтайском крае – первенство и чемпионат России. Свои команды на состязания направили 27 регионов России. В числе участников соревнований были и спортсмены ДДЮТ Всеволожского района – 21 человек. В результате всех испытаний команда заняла 17-е место и вошла в двадцатку сильнейших сборных на чемпионате страны!

От Петрозаводска до Ашхабада!

Шахматисты ДДЮТ летом также побывали на учебно-тренировочных сборах, чтобы повысить уровень шахматного мастерства. УТС по шахматам в июне были организованы в городе Кудрово, а в июле – в городе Петрозаводске, в Карелии.

Соревнований по шахматам летом также было немало. В июне и июле шахматисты ДДЮТ приняли участие в Открытых всероссийских соревнованиях по шахматам «Белая ладья» в городе Сочи, в XXXI шахматном фестивале «Кубок Волги–2025» с этапом Кубка России среди детей в городе Костроме и даже в крупном Международном турнире среди мальчиков и девочек 8, 10 и 12 лет, который проходил в городе Ашхабаде, в Туркменистане.

С 12 по 20 июля в городе Петрозаводске, в Карелии, проходил традиционный шахматный фестиваль «Карельская сказка», в котором юные воспитанники ДДЮТ Всеволожского района приняли успешное участие. Наши ребята на протяжении 8 дней боролись за призы с сильными и опытными соперниками и заняли 5 первых мест в различных турнирах.

Вот оно какое получилось, наше лето! Красочное, победное, запоминающееся! Ребята из творческих и спортивных коллективов ДДЮТ не только приняли участие в соревнованиях и конкурсах и познакомились с интересными городами нашей страны, но и привезли оттуда немало новых идей и ярких впечатлений.

Ольга Тонких, Виктория Иванова
Фото из архивов творческих и спортивных коллективов ДДЮТ



Театральная студия «Люди и куклы»

Детско-юношеский хор «София»





Спортивный сезон объявляется открытым!

Состоялись первые соревнования Лиги школьного спорта

В первую осеннюю пятницу состоялось открытие 13-го сезона Лиги школьного спорта. 5 сентября воспитанники школьных спортивных клубов Всеволожского района встретились на территории Муринской школы № 5 и приняли участие в первых соревнованиях в новом учебном году.

Прошлый учебный год стал победоносным для наших школьных спортивных клубов. В номинации «Лучший муниципальный район 12-го сезона Региональной школьной спортивной лиги Ленинградской области» Всеволожский муниципальный район получил диплом за 1-е место.

В номинации «Лучший руководитель школьного спортивного клуба 12-го сезона Региональной школьной спортивной лиги Ленинградской области» дипломом за 3-е место награждена Светлана Викторовна Рубцова, руководитель школьного спортивного клуба «Сила Оккервиля» Центра образования «Кудрово». Также ШСК «Сила Оккервиля» был награжден дипломом Ленинградского областного регионального отделения Общероссийской

общественной физкультурно-спортивной организации «Все-российская федерация школьного спорта» за 3-е место в номинации «Лучший школьный спортивный клуб 12-го сезона Региональной школьной спортивной лиги Ленинградской области».

Есть надежда, что и в новом, 13-м сезоне команды ШСК Всеволожского района покажут наилучшие результаты.

5 сентября на торжественном открытии соревнований нового спортивного сезона перед спортсменами выступила команда по черлидингу. Яркий и блестящий номер девочек, сопровождающийся бодрой музыкой, порадовал участников и стал украшением соревнований.

В этот солнечный и тёплый день ребята боролись за победу в трёх видах спорта: легкая атле-

тика, мини-футбол и баскетбол 3х3. Для многих эти соревнования стали первыми после летнего перерыва. Конечно, непросто сразу показать высокий результат, но спортсмены не собирались сдаваться без боя. Юноши и девушки показали, что мастерство, приобретённое на занятиях, нельзя растерять за летние каникулы.

В мини-футболе золото уверенно забрала команда Осельковской школы. Второе место заняли девушки из ЦО «Кудрово». Закрыли тройку лидеров спортсменки Агалатовского ЦО.

В баскетболе в суровой борьбе 1-е место досталось спортсменам из Кудровского ЦО № 1. Команда Сертоловской школы завоевала серебро. А 3-е место заняли баскетболисты из школы № 3 г. Всеволожска.

В легкой атлетике места распределены следующим образом: 1-е место – ЦО «Кудрово»; 2-е место – Сертоловская школа; 3-е место – Муринская школа № 3.

В школьных спортивных клубах занимаются ребята, по-настоящему любящие спорт. Они продолжают тренироваться при любых обстоятельствах. Девятиклассник Михаил Ахмедов играет в баскетбол уже четвёртый год, занимается спортом и в школе, и в клубе «Ленинградские драконы». «Этим летом у меня получился вынужденный перерыв в баскетболе. Я сломал ведущую руку и два месяца не мог играть, но я всё равно ходил на площадку. Гипс недавно сняли, но сейчас приходится играть другой рукой, поэтому первые соревнования в сезоне для меня

сложные», – поделился Михаил.

Помимо тренировок большую роль в достижении спортивных результатов играет поддержка семьи, тренера и друзей. Ева Рейхерт, которая занимается в клубе «Олимпийские надежды» школы № 5 г. Всеволожска, на эти соревнования приехала поддерживать боевой дух и подбадривать легкоатлетов и баскетболистов: «Я тут всех снимаю, позитивчик раздаю. Очень переживаю за ребят, мы всегда почти первые. Надеюсь, сегодня удастся победить».

Поздравляем победителей и призёров первых соревнований! Желаем всем участникам ярких побед в 13-м сезоне Лиги школьного спорта!

Виктория Иванова
Фото Светланы Усик



Ярмарка спорта

Педагоги Дворца провели мастер-классы

Традиционная «Ярмарка спорта» состоялась в первую субботу учебного года на территории общественного пространства «Парк Песчанка». 6 сентября педагоги Дворца творчества Всеволожского района приняли участие в ярмарке, представили свои секции, поделились успехами воспитанников и, конечно, провели интересные и весёлые мастер-классы.

У посетителей ярмарки была отличная возможность сразиться с гроссмейстером на шахматной доске, узнать историю древней стратегической игры и пообщаться с представителями спортивной секции. Педагоги ДДЮТ подготовили мастер-класс и для поклонников спортивно-

го туризма. Гостям мероприятия предлагалось выполнить элемент «Подъём», переправиться с одной стороны на другую по натянутому тросу и выпутаться из верёвочного лабиринта.

Подробную информацию о секциях можно было узнать, пообщавшись с представителями

спортивных направлений, а также на информационных стендах.

Посетители ярмарки не только хорошо провели время и получили много эмоций, но и смогли найти занятие по душе.

Виктория Иванова
Фото Светланы Усик

